

Clientis Sparcassa 1816 stärkt das Vertrauen weiter und schliesst mit einem Halbjahresgewinn von über CHF 2 Mio. ab

Die Clientis Sparcassa 1816 verzeichnet im ersten Halbjahr 2023 einen Gewinn von rund CHF 2.1 Mio. Das erfreuliche Ergebnis beweist, wie gross das Vertrauen ist, das die 207-jährige Regionalbank bei ihren Kundinnen und Kunden genießt. Das transparente Geschäftsmodell, die persönliche Betreuung durch die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sowie die kurzen Entscheidungswege sind wichtige Gründe dafür.

Das erste Halbjahr 2023 hat mit aller Deutlichkeit gezeigt, dass das Vertrauen mit zum wichtigsten Kapital einer Bank gehört. Gerade in Zeiten von Finanzkrisen oder Skandalen. Es ist die Grundlage für vertrauensvolle Geschäftsbeziehungen mit Kundinnen und Kunden. Es kommt daher nicht von ungefähr, dass es die Clientis Sparcassa 1816 geschafft hat, dieses Vertrauen weiter zu stärken.

Die Bilanzsumme legte um 0.6% auf CHF 1.61 Mrd. zu. Die Kundengelder blieben mit CHF 1.26 Mrd. stabil und die Ausleihungen sind um über CHF 12 Mio. auf CHF 1.16 Mrd. angewachsen.

Erfreuliche Erfolgsrechnung

Die Zinswende hat der Clientis Sparcassa 1816 einen Anstieg des Nettoerfolges im Zinsengeschäft um 36.5% oder CHF 2.40 Mio. auf rund CHF 9 Mio. beschert. Insbesondere die Anlageerträge aus der sehr hohen Liquidität haben dazu massgeblich beigetragen. Das Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft blieb mit rund CHF 1.40 Mio. auf Vorjahresniveau. Einzig der Erfolg aus dem Handelsgeschäft hat einen Rückgang um 14.9% auf CHF 0.33 Mio. zu verzeichnen. Der übrige ordentliche Erfolg, welcher auch die Liegenschaftserträge beinhaltet, legte leicht um 1% auf CHF 2.15 Mio. zu.

Der Geschäftsaufwand hat sich im Rahmen des Budgets um 3.4% auf rund CHF 5.50 Mio. erhöht. Der Halbjahresgewinn liegt mit rund CHF 2.1 Mio. um 3.1% über dem Vorjahr.

Widerstandsfähig gegenüber wirtschaftlichen Schwankungen

Weiter angewachsen ist die Eigenkapitalbasis der Clientis Sparcassa 1816, die sich in den vergangenen sechs Monaten nochmals durch Zuweisung von CHF 3.75 Mio. in die Reserven für allgemeine Bankrisiken erhöht hat.

Der hohe Eigenfinanzierungsgrad sorgt für finanzielle Stabilität und Widerstandsfähigkeit gegenüber wirtschaftlichen

Schwankungen und somit auch für Sicherheit gegenüber Kundinnen und Kunden.

Konzentration auf Kundenbedürfnisse

Die Clientis Sparcassa 1816 mit ihren fünf Geschäftsstellen am Zürichsee und im Knonauer Amt kann sich auf die Bedürfnisse ihrer lokalen Kundschaft konzentrieren. Als regionale Bank mit vielen langjährigen und persönlichen Beziehungen kennt sie die Wünsche und Anforderungen der Kundinnen und Kunden bestens, ist flexibel und kann massgeschneiderte Lösungen anbieten.

Regionalen Projekten zur Realisierung verholfen

Seit jeher unterstützt die Clientis Sparcassa 1816 die lokalen Betriebe und investiert in regionale Projekte. Dadurch stärkt sie die Wirtschaft vor Ort und trägt zur Entwicklung und Vielfalt der Region bei. Von ihrem sozialen Engagement hat die Bevölkerung im letzten Halbjahr besonders profitiert. Die CHF 100'000, welche sie Anfang Jahr durch das erfolgreiche «Projekt1816» zusätzlich vergeben hat, wurden investiert und haben so manchem Vorhaben – ob Kinderspielplatz, Jugendmusik oder Seniorentheater – zur Realisierung verholfen. Bereits im September 2023 geht das «Projekt1816» in die nächste Runde. Mehr dazu gibt es unter projekt1816.ch.

Neue Zusammensetzung des Verwaltungsrates

Im April 2023 ist die Clientis Sparcassa 1816 mit einer neuen Zusammensetzung des Verwaltungsrates gestartet. Ueli Fausch wurde an der 207. Generalversammlung nach neun Jahren im Verwaltungsrat verabschiedet. Seinen Platz nahm Jacqueline Barth aus Altendorf ein. Die Expertin in der Finanzbranche bereichert das Gremium mit ihren über 30 Jahren Erfahrung.

Die wichtigsten Kennzahlen sind auf der Folgeseite aufgeführt.

Sparcassa 1816 Genossenschaft



Felix Waldmeier
Präsident des Verwaltungsrates



Marcel Melliger
Vorsitzender der Geschäftsleitung

Halbjahres-Abschluss 30.6.2023 in Kürze

Bilanz	in '000 CHF Berichtsjahr 30.06.23	in '000 CHF Vorjahr 31.12.22	in % Veränderung
Bilanzsumme	1'609'758	1'600'194	0.6
Kundenausleihungen	1'157'287	1'145'379	1.0
Kundengelder	1'259'127	1'260'435	-0.1
Ausgewiesenes Eigenkapital (vor Gewinnverwendung)	187'501	182'064	3.0

Erfolgsrechnung	30.06.23	30.06.22	Veränderung
Netto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft	8'976	6'574	36.5
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	1'404	1'405	-0.1
Erfolg aus dem Handelsgeschäft	330	388	-14.9
übriger ordentlicher Erfolg	2'145	2'124	1.0
Betriebserfolg	12'855	10'492	22.5
Personalaufwand	-2'732	-2'660	2.7
Sachaufwand	-2'765	-2'656	4.1
Subtotal Geschäftsaufwand	-5'497	-5'316	3.4
Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-1'250	-825	51.4
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	0	13	
Geschäftserfolg	6'108	4'363	40.0
Ausserordentlicher Ertrag	1'109	37	2'897.3
Ausserordentlicher Aufwand	0	0	
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-3'750	-1'600	134.4
Steuern	-1'380	-775	78.1
Jahresgewinn	2'087	2'025	3.1

Kennzahlen	in % 30.06.23	in % 30.06.22	Veränderung
Geschäftsaufwand in % Geschäftsertrag (Cost/Income-Ratio)	42.8	50.7	-7.9
Kundengelder in % der Kundenausleihungen	108.8	107.3	1.5
Eigenkapital (vor Gewinnverwendung) in % der Bilanzsumme	11.6	9.9	1.8